Grammatisches Seminar — Test A Datum:

Name: .o e 91-64 Punkte — bestanden, 63-0 Punkte — nicht bestanden

1. Lesen Sie folgende Satze. Bestimmen Sie grammatische Kategorien bei den fett gedruckten

Verbformen. (4 Punkte)

(a) Mit dem Release 5.44 seien neben Detailverbesserungen auch verschiedene Erweiterungen

integriert worden.

(b) Seid vorsichtig, was ihr herbeiwiinscht!

‘ 2. Ergdnzen Sie folgende Tabelle. (15 Punkte)

Infinitiv 2.P. Sg. Imp. Sg. Priit. Konj. Priit. | Perfekt | Ubersetzung
geruhﬁgen
(o)sttihat
flechten
griibe
blies

‘ 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche. (24 + 18 Punkte)

I. (a) V této tovarné se diive vyrabély autobusy. (Passiv, Perfekt) (b) Silnice musela byt

opravena béhem letnich prazdnin. (c) Ten text, ktery musi byt prelozen, obsahuje mnoho
hrubych chyb. (Gerundiv) (d) Kazdy z nas touzi po né¢em, co nemiize mit. (¢) Rekl bych, Ze
Petr asi zmeskal vlak. (Infinitiv Il) (f) Do patku se vSichni piest¢hujeme. (Infinitiv I1) (g)
Kdybys jim to (byvala) netfekla, tak by se to (byvali) nedozveédéli. (h) Rozhodné jsi nemél

usnout! (vycitka)

Il. (Verwenden Sie, falls moglich, den bestimmten Artikel.) (a) Dvojhlaska ,,au® existuje
v némcing i ¢estin€. (b) Co je privlastek v posledni vété? (c) Vedeli byste, na které slabice je

akcent? (d) Jaky vyznam ma piipona ,,-bar“? (e) Pfekvapilo mé, Ze vyslovnost tohoto

konsonantu je pomérn¢ obtizna. (f) V celém textu podtrhnéte nejen akuzativ, ale i dativ a

genitiv.



‘ 4. Bilden Sie Satze im Perfekt. (8 Punkie)

(a) Einige ............. MIr .o (unterstellen), dass ich den Polo GTI wegen ein

paar Méngel schlecht reden will. (b) Wahrscheinlich ............... sie meine Absichten

widerspiegelt.

5. Bilden Sie Satze im Perfekt. (8 Punkte)

(@) Er........ uns in die Stadt ...................... (fahren). (b) Der Minister ........ mit dem Flugzeug
.................... (fliegen). (c) Wo ... Goethe die meisten Werke ......................... (schaffen)? (d)
Ich ......... dabeiso ................... (erschrecken), dass ich zusammengezuckt bin, da war es
natiirlich fertig mit dem Meditieren ;) (e) Wir ....... den Baum ................. (féllen), was machen wir
mit der Wurzel? (f) Er ........ sich nach der Musik ...................... (wiegen). (g) Was ......... dich
dazu .......oooeiiiiinn. (bewegen), dich scheiden zu lassen? (h) Nachmittags hatten wir unsere

erste Reitstunde in der alten groBen Reithalle. Alle Kinder ........cccceccees eiiviiiniiiiinieiccieee

(reiten), gefiihrt von einem Mitschiiler.

6. Setzen Sie die folgenden Satze in die indirekte Rede. Vermeiden Sie die Formen des
Indikativs. (6 Punkte)

(a) "In Deutschland ist der Umgang miteinander von Deutlichkeit und Klarheit geprégt."
Peter sagt, dass ...

(b) "Die Vorteile deutscher Verbindlichkeit habe ich zum Beispiel im Rahmen von Mdbelkaufen aus
zweiter Hand kennen gelernt.”

Peter sagt, dass ....
(c) "Drei Tage spéter war die Ware tatsichlich noch da."

Peter sagt, dass...



7. Lesen Sie folgende Sdtze. Korrigieren Sie, was nicht der Norm entspricht. Ein Satz kann 0-2
Fehler enthalten. (8 Punkte)

1. Ich hoffe, meine Damen und Herren, dass Sie unseren neuen Projekt unterstiitzen werden.

2. Der Literaturseminar war interessant, aber er beschrinkte sich zu sehr auf das
Expressionismus.

3. Ich gehore zu den Menschen, die es hassen, ihre Wohnung aufzurdumen.

4. Wenn wir an diesem Sonntag bei Karel waren, hat er uns eine fantastische Suppe serviert.
Aber den Rezept wollte er uns nicht verraten.

5. Wer iiber lidngere Zeit Drogen nehmt, verliert allméhlich die Fahigkeit, zwischen
Wirklichkeit und Traum unterscheiden.

6. Lassen Sie mich bitte den Formular auszufiillen.
7. Ich gehe schon, ob dir das nichts ausmacht.

8. Im Opava befindet sich éltestes Museum der Tschechischen Republik.




